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Cestiuni sociale.
In decursul acestei veri s’a ob

servat între Românii dela noi o 
viâţă socială şi culturală fórte viuă. 
înregistrarăm apró pe de pretutinde- 
neaadunărî culturale, producţiunî, pe
treceri în numer considerabil, carî 
tóté ne servesc spre bucuria, căcî 
vedem în ele manifestându-se o viâţă 
român ésca.

Pentru noi, Românii de dincóce 
de Carpaţî, carî nu avem centre 
culturale mai puternice, convenirile 
de acest soiü au o importanţă deo
sebită, căcî ele ne oier aprópe sin
gurele ocasiunî de-a ne vedé fraţi 
împreună, de-a ne cunósce mai de-a- 
própe şi de-a schimba reciproc idei.

Insé ca orî-ce lucru bun, ca 
orî-ce obiceiü frumos, ca orî-ce in- 
stituţiă folositóre, aşa şi aceste con
veniri sociale ale nóstre sunt es- 
puse multor împrejurări şi conside- 
raţiunî, de carî, décá nu se va ţinâ 
séma, nu numai, că nu-şî vor ajunge 
scopul lor salutar, dér pot avé chiar 
şi înrîurinţe păgubitore.

înainte de tóté trebue sé ţinem 
sémá, că convenirile şi petrecerile 
nóstre, oii unde le dăm şi orî de 
ce natură ar fi. ele se arangéza în 
mijlocul poporului. Acesta le urmă- 
resce cu ochi ageri şi nu lasă nimic 
neobservat, deóre-ce scie, că cei ce 
se sfătuesc orî îşi petrec împreună sunt 
fiii aleşi eşiţî din sínül séu, pe carî 
cu cât mai rari sunt ocasiunile de 
a-i vedé întruniţi, orî petrecându-şî 
împreună, cu atât mai mare îi este 
ţ0ranului lăcomia de a-i aucji, de ale 
sórbe aşa cjicénd tóté cuvintele şi 
de a-şî însemna tóté mişcările lor.

Faptul acesta în sine este de 
ajuns pentru a înţelege ori cine, că 
inteligenţa nostră, fruntaşii poporu
lui român, au o datorinţă de împli
nit chiar şi faţă cu cea mai modestă 
convenire socială.' Ei au sé se pre- 
sente în mijlocul poporului în aşa 
chip, ca prin purtarea lor, prin ma

nierele şi cuvintele lor, cu un cuvânt 
prin íntréga ţinuta lor sé premérga 
poporului cu esemplu.

De aceea, când ne presentăm 
la asemenea ocasiunî, trebue înainte 
de tóté sé ţinem sémá, că ne pre
sentăm, cum am (\ia, înaintea po
porului şi încă — ca dascăli, dela 
cari alţii au se tragă înveţăturî. 
Lucrul acesta nu este atât de ne
însemnat, precum póte li-s’ar páré 
unora séu altora. Inchipuâsca-şî ori
cine, ce desastruóse ar puté fi asu
pra poporului ţeran efectele unei 
conveniri, décá ar trebui sé se de
părteze dela ea decepţionat de cele 
ce a vecjut, orî au4it. Este prin ur
mare o datorinţă a nostră a tuturor 
de-a căuta se ţinem íntot-déuna con
venirile nóstre de orî-ce soiú la ni
velul demnităţii, care asupra popo
rului de rénd sé potă produce efecte 
şi impresiunî bune şi salutare.

Dér nu este de-ajuns atât. Toc
mai fiind-că în lipsa de centre cul
turale mai marî ale nóstre ocasiu
nile de a conveni unii cu jalţii sunt 
atâte de rari, datorinţa nostră este 
de a profita de aceste conveniri 
pentru a ne povăţui poporul şi a ne 
pov0ţui şi însufleţi pe noi înşi-ne 
spre ceea ce e bun şi folositor, rele
vând fapte şi esemple scóse din es- 
perienţele locale.

Aflăm potrivită ocasiunea de-a 
aminti aici, că din rapórtele, ce le-am 
primit la diferiţe ocasiunî, am ur
mărit cu curiositate şi toastele 
obicinuite a-se ţinâ la mesele co
mune, de cari sunt însoţite de obi
ceiü convenirile. Rar am observat 
ínsé, ca ocasiunea acésta sé se folo- 
séscá în scopul de-a instrui poporul, 
orî de-a pleda pentru anumite idei, 
carî reclamă speciala nostră însufleţire 
ci în cele mai multe caşuri sunt de ca
racter pur personal şi de puţină va- 
lóre. Nici despre un toastant nu 
ni-s’a raportat, că şi-ar fi desfăşurat 
toastul séu, de esemplu, în sensul 
de-a sprijini mai cu căldură pe co

mercianţii şi industriaşii români, de-a 
ne grupa, pe unde şi întru cât se 
póte, în jurul societăţilor nóstre co
merciale etc. etc., măcar că în direc
ţiunea acésta am fi datori a pleda 
la fiă-care întrunire şi la fiă-care 
atingere a nostră cu poporul.

Cine simte în internul seu vredni- 
ciă, inimă şi entusiasm pentru causă, 
nu trebue sé lase nefolosită nici o 
ocasiune fără a propaga însufleţire 
naţională. Petrecerile şi convenirile 
de tot soiul pot sé fiă pentru noi 
mai folositóre, decât pentru alţii, 
dér numai aşa, décá nu le vom 
considera ca simplă ocasiune de-a 
căuta sé ne mascăm unii pe alţii, 
vrénd sé ne impunem reciproc prin- 
tr’o împănare adese-ori necoréspun-
4étóre stărei nóstre, ci de-a profita 
de ele în sens bun şi edificător atât 
pentru noi înşi-ne, cât şi mai ales 
pentru téránimea nóstrá.

Mişcarea din Austria merge îna
inte crescând. Demonstraţiunile în contra 
pactului şi a introducerii §-lui 14 se re
petă cjilnie în diferitele oraşe din Austria. 
In multe locuri demonstraţiunile sunt îm
preunate cu încăerărl şi răniri. La Insbruck 
partida germană progresistă şi anticlericalii 
socialişti în număr de 8000 au arangiat o 
mare demonstraţiă. In Viiîach, după adu
narea de protestare, manifestanţii s’au dus 
la restaurantul „Posta, unde prâncjiau ofi
ţerii garnisónei împreună cu comandantul 
de corp. Manifestanţii s’an oprit dinaintea 
ofiţerilor şi au cântat „Wacht am Bheinu. 
Ofiţerii au chiămat poliţia. Acésta inter
venind, a arestat pe mulţi domostranţl. — 
In Wells a fost alaltăerl o serbare a bi- 
oicliştilor. Publicul începu sé cânte „Wacht 
am Ekeintt şi dimpreună cu publicul a cântat 
şi un comandant de pluton dela artileriă. 
Un sergent de dragonl a chiămat garda 
militară, voind sé aresteze pe respectivul, 
dér civilii au intervenit şi în urma acésta 
soldaţii trăgând baioneta au rănit 7 ce
tăţeni.

Saşii şi guvernul. Foia săsâscă 
„Bistritzer Zeiiung“ se ocupă în numărul 
său din urmă ou alegerea din Sebeş, pe 
care o califică de numire, âr nu alegere. Intre 
altele întrebă ironio: „Care este în cifră 
rotundă numărul acelor Veszii, de carî tre
bue să se îngrijâscă cercurile electorale 
săsescl? Şi cari cercuri sunt acelea? Pentru 
cele mai apropiate nalegerlu de felul a- 
cesta, ce ni-se promite, conform pactului,
— căci aşa de giaba nu facem nimic mai 
m ult!“

Erăşî Hentzi. Mare turbur&re s’a 
produs în tabăra kossuthiştilor unguri din 
pricină, că în 12 1. c. statua lui Hentzi va 
fi inaugurată din nou sărbătoresce, în 
curtea şcolei de cădeţi din Budapeşta, asis
tând la serbare íntrégá garnisóna şi archi- 
ducele Iosif, ca representant al coronei. 
Din incidentul acesta ministrul-preşedinte 
Szeli este obiect de atacuri înverşunate din 
partea unor anumite foi, cari nu-1 au la 
inimă, ba „Egyetértésu asigură, că în cercul 
cetăţenilor „independenţi* din capitala un
gară se pregătesoe o mare mişcare contra 
festivităţii şi a guvernului. S ’a ţinut în 
cestiunea acésta şi o conferenţă, în care 
s’a luat hotârîrea de-a demonstra“în potriva 
noului „atentatu. — „Egyetértés* vorbind 
despre acest incident фее, că „noua eră“ 
Szeli, nu este era „legii, dreptului şi drep
tăţii*1, ci „epoca blăstâmăţiei, ilegalităţii şi 
a scandalisării — căci regele e mistificat 
de consilierii séi“, apoi provocă „naţiuneatt 
să se deştepte odată şi sé câră socotélá 
dela consilieri pentru ruşinea, ce i-o fac.

Taxele dela Porţile de fier. Cu
privire la taxele dela Porţile de fier „Neue 
freie Presse“ află, că s’au rostit pănă acum 
numai Germania şi România. Guvernul ger
man a declarat, că va studia punctul tac- 
selor şi va face eventual propuneri în in
teresul comunicaţiei internaţionale. Guver
nul român a comunicat, că lucrâză la un 
memoriu, pe care-’l va preda în curând 
guvernului austro-ungar. Rusia, Serbia şi 
Bulgaria n’au răspuns înoă nimic. „Neue 
freie Presseu adauge, că tariful va întră în

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Cate—Cate.
De

Paul de Schönthan.
Bob era un copil fórte bun de inimă, 

4ic copil, pentru-că îl cunosc de când eram 
améndoi la şc61ă, ou tóté că împlinise acum 
deja patru-cjecî de ani. Pe lângă aceea şi 
sufletul i-a rémas ca al unui copil: el nici
odată n ’a fost amoresat, nicl-odată logodit.
— „Inima lui e o enigmă11 di06611 prie
tenii lui.

Pe când şedeam la cina mea singuratică, 
întrâ Bob în odaiă; el era serios şi dus 
pe gânduri. Locul lui obicinuit era pe ca
napea, unde îl şi ocupa în grabă, ínsé ţinu 
multă vreme, pănă ce începu în fine să 
vorbéscá:

„Dâcă ai mâncat, voiesc sâ-ţl spun 
ceva“.

„Sé aucjim numai, tu scii, că mie 
nu-mi strică nimica apetitul".

„Tocmai fără apetit în urma urmelor

nu e“, răspunse burlacul încurcat; „eu iu
besc !u

Bucătura îmi scăpa fără să vreau pe 
gât în jos, 6r şervetul îl trântii pe masă. 
Abia acum începui să esaminez mai de a- 
prope pe Bob. In adevăr, el avea aspectul 
unui amoresat, el îşi pusese chiar şi o cra
vată nouă, în care strălucia un ac de dia
mant, care după calculul meu aproximativ 
trebue să fi costat două-cjecî pănă în două
zeci şi cinci de taleri, dâcă ar fi fost veri
tabil. Eu îi întinsei mâna spre a-1 felicita; 
el îm! zîmbi ruşinat. Apoi se cufunda erăşî 
in cugetele sale, îşi scutura încet capul cu 
perii săi cei rari şi degetele sale lungăreţe 
începură să bată pe masă un marş fune
bru. — Inima lui e o enigmă.

„Dâcă e vorba, eu mi-am închipuit 
pe amoresaţî totdeuna altfel", caisei eu în 
gându-ml ţinând cu multă gri] e bucata de pâne 
cu unt. „Tu îmi pari atât de deprimat".

„Mă vei înţelege44, murmura Bob, în 
timp ce îmi prinse cu tăriă mâna, în care 
ţineam pânea, „tu mă vei înţelege pe de
plin, dâcă ţi-le voiţi spune tote. înclina- 
ţiunea mea e cea mai nefericită din câte

au esistat din prima 4i a creaţi unei, căci 
eu iubesc pe sublima şi neasămănata Cate- 
Cate !* La aceste cuvinte îmi smuci cu 
atâta putere mâna, încât bucata de pâne 
îmi sburâ într’o curbă îndepărtată prin 
odaiă.

„Tu iubescl pe dama aceea trunchiată, 
al cărei chip se póte vedé pe tóté placa- 
tele de pe columnele de anunţ? Cum ai 
ajuns la aşa ceva ?“ Bob se reculese şi-mi 
istorisi detaiat şi în bogate figuri, precum 
de altmintrelea nu scia istorisi, íntréga is- 
toriă a târziei sale dragoste şi a patimei 
sale de neînvins faţă de misteriosul magnet 
din panorama din Oxford-Street. Bietul 
meu prietin. . . .

El, care era aplicat într’un birou de 
asigurare din Londra, îşi petrecea dela un 
timp îneoce timpul liber de după prânejîntr’o 
panoramă, în care se afla fenomenala femeie. 
Era astfel întocmit înlăuntru, că frumósaEn- 
glezoică putea fi privită numai din trécét. 
Bob ínsé nu se mulţămea, ca ceilalţi, să trâcă 
odată pe lângă ea, oi se întorcea 0răşl şi 
de vre-o două*4ecI de ori făoea el calea 
acésta, care 1 ducea pe dinaintea acelei

străluoite stele fixe. — Mrs. Cate-Cate, o 
fiinţă cam palidă şi ou o resignată espre- 
siune a feţii, a recunoscut îndată deose
bitul interes, ce-i purta Bob, şi i-a réspuns 
ou mulţămită, zîmbindu-i, de c&te-orl venia 
rendül la el, ér privirea ei deveni din 4i 
în c}i tot mai graţiosă. Bob într’o c}i avú 
chiar şi ocasiunea, de a-i întinde mâna, un 
act de intimitate, ce el nu şi-l’ar fi permis, 
dâcă unul dinaintea sa, un Irlandez în pa
tru colţuri, care contestase, că dama cea 
trunchiată ar fi vie şi naturală, nu i ar fi 
întins drépta sa vÎDjosă şi n’ar fi prins 
frumósa mână, ce i-o întinsese Englezóica. 
Bob făcu tot aşa de câte-orl treou pe 
acolo ; fericirea sa crescu la infinit, dér o 
desperare tot atât de mare îl apuca, de 
câte-orl se ougeta acasă la fatalitatea sa, 
la jocul diabolic al întâmplării.

Nimeni afară de mine nu se bucura 
de încrederea lui. Bietul băiat, îmi era tare 
milă de el. Am cercat sé'l mângăi, însă 
mângâierea n’ajută nimic, décá însu-ţl nu 
crecjl în e a ; nu l ’am putut privi nici chiar 
în ochi pe omul acesta prostit de sórte. 
Că nefericita lui alegere că4u tocmai asu-
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vigóre la 1 Septemvre, orl-care ar fi pro
punerile, ее s’ar face.

Memorandul Sârbilor. „Branik" 
din Neoplanta anunţă, oă guvernul a predat 
la timpul său memorandul înaintat M. Sale 
de cătră membrii congresuall, spre studiare 
unui referent ministerial. Adresa grava* 
minală a şi fost acum trimisă cancelariei 
de cabinet a Monarchului, provă4ută cu 
observaţiunile şi propunerile guvernului. 
Unele dintre observările acestea, să фсе» 
că ar fi de aşa, încât tind a justifica în
călcările autonomiei bisericesc! serbescl, 
sc6se la ivâlă de cătră membrii congresuall 
în memorand. Propunerea guvernului e 
îutr’acolo, ca Maj. Sa să ia la cunoştinţă 
memorandul Şerbilor. Astfel de asta-dată 
el nu va fi retrimis simplu celor ce-1 înain
taseră, cum s’a făcut altădată.

0 voce săsâscă despre „înfrăţire“
•„Sieb. D. Tageblatt*, precum seim, 

clisese mai dilele treoute, că la condiţiunile 
ce le pun şoviniştii unei eventuale „înfră- 
ţir îu durabile între Români şi Maghiari, (ca 
adecă poporul român sé se acomodeze spi
ritului politicei tradiţionale maghiare), Ro
mânul n’are alt semn de obiecţiune, decât 
sé clatine din cap şi sé arunce elocuentele 
cuvinte: „vecţi, asia4 dracul* Revenind în 
numărul său de astăcji asupra mult comen
tatei „ în f r ă ţ ir im a i ales din partea foilor 
maghiare, face între altele urmátórele con
statări :

-Toastul lui Ştefan Tisza rémáne laTi
tot caşul semnificativ. Nu e tocmai de mult, 
de când începând dela Leitha pănă la Pre
deal, nu numai foile maghiare, dór şi în 
parlament Românii au fost timbraţi ca unii, 
în cari nu te poţi încrede cu una cu doué, 
deóre-oe gândurile şi tendinţele lor po
litice trec peste graniţele statului. Noi n’am 
oetit numai într’o singură f0iă maghiară, 
şi n’am înţeles numai dintr’o singură vor
bire, şi încă a deputaţilor din stânga es- 
tremă, oă Românii sunt „trădători de pa- 
triă ;* asemenea nioî procesul dela Cluşitt 
nu s’a şters încă niménui din memoriă, prooes. 
care a dat cea mai elocuentă dovadă des
pre sentimentele naţionalităţii conducétóre 
de stat faţă de Români. Dór ce s’a pu
tut întâmpla acum dintr’odată peste nópte, 
pentru-ca fiiul bétránului „sdrobitor de na
ţionalităţi44 Coloman Tisza, sé vadă în 
Români pe „aliaţii naturali® ai Maghia
rilor ?

„Sé fi ajuns el în adevér la convin
gerea, că a fost falsă politica de naţiona
lităţi inaugurată de tatăl-său şi consecuent 
aplicată d« acesta şi mai ales de penulti
mul ministru-preşedinte, politică, ce s’a ur
mat pănă acum faţă de Români ? Cine 
póte presupune şi cine ar mai înceroa sé 
demonstreze, că contele Tisza a ajuns la

pra acestei semi-persone, inima lui era în 
adevér o enigmă. La el te puteai aştepta 
chiar şi la aşa ceva.

„Tu vei avó sé spesezi puţin pentru 
toaletă44, 4isei eu încet. El abia mé aucji, 
căci se cugeta, în ce formă ar puté îmbrăca 
sentimentele sale timide. El stilisa deja în 
mintea sa epistole de dragoste fără sfîr- 
şit. I a şi succces sé-i predea frumósei mi 
nuni câte va bilete, şi el a fost atât de fe
ricit, încât putu primi chiar şi rëspunsur 
scrise. *

Epistolele ei erau graţios scrise şi 
aveau particularitatea, de-a fi tóté uscate la 
lumină şi prin urmare cam afumate. Sigilul 
arăta totdiuna imaginea unei bucăţi de 
şiling. Stilul epistolelor ei era plăcut, mai 
mult resonabil, decât de dragoste ; ou tóté 
acestea, de dat, îi tot da speranţă, şi acésta a 
fost decisiv pentru Bob. Da, ea îmbărbăta pe 
bëtrânul copil tocmai la continuarea solici
tărilor lui pasionate. Ea îi trimese şi por
tretul ei, oare-i representa bustul învéiit 
într’o elegantă toaletă de bal. Bob ar ii 
fost în stare sé-i privéscà chipul sferturi în
tregi de cós.

(Ya urma)

convingerea acésta? Noi totuşi ne dăm si
linţa sé aflăm motivele; dér ne e imposi
bil să le descoperim, ba chiar nici cele 
mai palide alusiunl pentru aşa ceva nu le 
putem afla. Şi a admite, că contele Tisza 
a toastat la Arad numai în vânt, fără nici 
un scop şi intenţiune, şi că vorbele i-au 
scăpat mai mult din uşufînţă în vîrtejul 
disposiţiunei festive, aşa ceva considerăm 
noi chiar de-o directă ofensă, de care 
omeni cu educaţiune nu se fac nici când 
vinovaţi. Românii ínsé din partea lor uu 
şi-au schimbat de loc politica de pănă acum 
şi, judecând după disposiţiunea organelor 
lor de publicitate, nici prin gând nu le 
trece să şl o modifice. Dorinţa lor, ca îna
inte de ce s’ar determina la o schimbare 
politică de front, sé n’audă vorbe, ci sé 
vadă mai întâiu fapte, se pare fórte justifi- 
oată. Stăm aşa-dâră înaintea unei enigme; 
ce contele Tisza a aruncat’o Iumei politice 
din Ungaria spre resolvare44.

Şi acestă enigmă tot i se pare fóiei 
ultra-oportuniste din Sibiiu, că s’ar puté 
cum-va deslega. Dér modul de resolvare şi 
mai ales oonclusiunea finală a fóiei săsesc! 
par’că nu prea coréspunde enunciaţiunei 
de raai eri alaltăerl, că Românul nu se prea 
împacă cu una cu două cu „dracu“. „Sieb. 
D. Tageblatt44 crede adecă, că tínérul Tisza 
ar fi fost inspirat, décá nu direct de „provi
denţialul44 Szeli, apoi de bună sém& de făi- 
mósa lui politică cu „lege, drept şi drep- 
tateu, ér conclusiunea cam naivă, — nu 
importă, d0că e sinceră séu nu, — e urmă- 
tórea:

„Drept aceea ne bucurăm şi noi de 
„înfrăţirea1* proclamată şi aclamată la Arad 
între Maghiari si Români, care de-ocamdată 
e numai un slab, dér mult promiţător început 
şi le deschide tuturor Nemaghiarilor din 
ţeră frumósa perspectivă, că totuşi se va 
restabili în fine pacea internă, atât de ne
cesară ţării, décá aeji séu mâne d-1 Szeli 
o va resolva prin contele Tiszaw (sic ! ?!).

„Frăţietatea" din Arad.
(Voci din pressa maghiară).

„ A ra d i H íradó*  publică din pena 
„n0oşului“ Maghiar Verner Jenő un articul 
întitulat „Marea séptémáná a Maghiarilor 
şi Românilor14. Vorbesce la început despre 
serbarea Petőfi în Sighişora, unde au aler
gat Maghiarii, ca „sé înveţe a muri pentru 
libertate1*. Şi lucru naibei, dumnealui Ver
ner se íntórce cătră spiritul marelui poet 
şi-i фее preamărindu-1 La aniversara a 50-a 
dela mórtea ta, ai creat cea mai minunată 
poesiă; ai făcut sé te înţel0gă Saşii, Sârbii, 
sé ie înţeMgă şi Românii, ínsé pe atunci 
(când se făcea serbarea dsla Sighişora) 
concetăţenii noştri români erau ocupaţi 
c’o muncă tot atât de nobilă ; au venit la Arad 
sé se împace cu Maghiarii*. Spune apoi, oă 
Maghiarii deja la Muncacifl, când nu aveau 
patriă şi când trebuia sé se gándéscá de 
traiü, aveau o credinţă hotărită „S’au ju 
rat, că se vor uni, că umér la umăr vor 
susţine patria, ce vor ocupa44 Timp de 301 
ani cât a domnit casa lui Arpad, ei au do
vedit, că Maghiarul e stăpân pe cuvântul 
séu. „De aceea salutăm din inimă pe domnii 
maghiari, cari s’au presentat la instalarea 
episcopului Goldiş, cari au făcut să fiă în
ţeleşi, şi stimăm din adâncul inimii pe 
amicii noştri români, cari la acea instalare 
cărând unii în braţele altora, şi-au ascul
tat bătăile inimei. Fórte înţelepţesce. Un
garia începe acum a-se ridica pe nive
lul progresului. Precum ordinea, pacea, 
fericirea, dér şi mărirea unei familii se ba- 
sézá pe bună înţelegere, aşa şi acestei mari 
familii, patria, căreia numai noi putem sé i 
câştigăm fericire, trebue sö-i creăm pace.tt

„M a g ya r JELirlapu îşi esprimă mi
rarea asupra celor ce s’au întâmplat la 
A rad; sé miră mai ales, că contele Tisza 
a făcut începutul, el, fiiul acelui Coloman 
Tisza, oare n’a avut nici un noroc în politica 
de naţionalitate. Constată, că contele Stef, 
Tisza n’a spus nimic nou la Arad, ci a re- 
sumat numai ceea-ce au spus mulţi Maghiari 
înainte de el, că adecă Ungurii ţin cont de 
Români, că nu vréu sé le nimicéscá limba, 
obiceiurile etc., cât timp vor recunósce su

premaţia maghiară şi se vor închina ideii 
de stat maghiar. Se bucură şoviniştii dela 
numita fóie, că Popea şi Mangra au întins 
mâna 4i°énd: „Aici suntem; nu sciam, că 
aveţi trebuinţă de noi!4* Le piace gazeta
rilor dela „Magy. Hir.u scena „înfrăţirei14, 
dór se tem, că cei dela banchet vor fi des- 
avuaţl. Apoi 4i°e ■' »,Décá cestiunea naţio
nală ar sta din Popea şi Mangra, curénd 
am fi gata cu ea, şi am fi fericiţi. Dór, durere, 
ei sunt numai doi, ori cât de distinşi ar fi“. ..

Revistă externă.
Délcassé la  Petersburg. Contele 

Muraview a dat Sâmbătă un prân4 în 
onórea lui Delcassé, ministrul afacerilor 
stréine frances, care se află în Petersburg. 
Contele Muraview a ridicat un toast pentru 
scumpul séu coleg frances, mulţumind, oă a 
probat din nou, prin grăbirea cálétoriei 
sale, în ce mésurá legăturile sale, care unesc 
aşa de strîns Francia cu Rusia, au apropiat 
Parisul de Petersburg. Delcassé a réspuns 
mulţumind contelui Muraview de primirea 
ce i-s’a făcut şi se felicită putând constata, 
că legăturile puternice pentru salvarea co
mună a celor doué ţ0rl, au devenit mai in
time şi vor puté fi şi mai întinse în viitor. 
Ministrul frances a esprimat părerea, că 
este convins, că printr’o schimbare fre- 
cuentă de visite amicale, depărtarea dintre 
St. Petersburg şi Paris se va micşora din 
ce în ce. mai mult. — Delcassé a fost 
primit şi de cătră Ţar. Ţarul i-a conferit 
ordinul lui „St Alexandru Newsky44 cu 
brilaute.

O luptă între Albanesî şi Turci. 
In Tétova din Albania s’a dat la 12 Iulie 
o luptă cumplită, care a durat 7 óre, între 
Albanesii din comuna Recean de lângă 
Gostivar şi armata turcéscá. Au fost 7 
omorîţi şi 5 răniţi din partea Turcilor, ér 
din partea Albanesilor 3 morţi şi 4 răniţi 
fórte grav. Albanesii s’au luptat din casele 
lor, cari erau încunjurate de armată. Lupta 
a provenit din causă, că Albanesii n’au 
voit sé li-se confisce nisce broşuri turcesc! 
în cari se critică fórte aspru purtarea au
torităţilor turoesol faţă cu Albaanesii. Sub* 
prefectul din Gostivar a depeşat la Uskub, 
cerând ajutore militare. Ca réspuns i-s’a 
trimes un batalion. In întreg districtul Gos
tivar domnesce cea mai mare nemulţumire 
în contra administraţiei turcesoi, care se 
portă barbar cu Albanesii.

— 28 Iulie v.

Secţiunea Ligei culturale din 
Azuga va crgfinisa Sâmbătă, 31 Iulie v. a.
c. un frumos bal, al II lea în anul acesta, 
pentru fondul „Milionului L igei44. Balal e 
pus sub patronagiul unui comitet de domne 
şi se va ţine în vasta sală a cantinei fa- 
bricei de postav, care va fi admirabil de
corată şi iluminată ou electricitate. Luân- 
du-se tote măsurile necesare şi făcându se 
mari sacrificii din partea comitetului Ligei, 
pentru reuşita balului, nu ne îndoim, că 
publicul românesc aflător în aceste părţi, 
se va grăbi şi de data asta a da puterni
cul său sprijin măreţei initituţiuni cultu
rale, presentându-se în numer cât se pote 
mai mare la acest bal. Tote secţiunile L i
gei, precum şi comitetul central, vor fi re- 
presentate la serbarea şi balul Ligei din 
Azuga.

Demonstraţia contra limbei ma
ghiare. In comuna slovacă Stroplio din co
mitatul Zemplin a fost 4^el0 trecute o de- 
monstraţiă în contra predicei maghiare. 
Preotul renegat din acea comună nu vrâ 
să predice credincioşilor slovaci, decât un- 
guresce. Poporul i-a cerut în diferite rân
duri să-i predice în limba slovacă, însă re
negatul preot s’a opus. Atunci poporul a 
început să cânte în biserică slovăcesce şi 
să .Iiuiduiască pe cinstitul popă renegat. 
Din causa acestei demonstraţii, autorităţile 
au pornit cercetare.

Jubileul pompierilor din Braşov.
Suntem rugaţi să dăm loc următorului

apel: „Stimaţi concetăţeni! Din 12 pănă 
în 15 Augost îşi ţine corpul regnicolar al 
pompierilor adunarea generală în oraşul 
nostru natal, şi în acelaşi timp îşi săr- 
bezâ reuniunea nóstrá jubileul de 25 de 
anî. Din incidentul acestei festivităţi s’au 
anunţat o mulţime de ospeţi din íntréga 
ţâră, pe cari voim sé-i primim sérbátoresoe 
şi pretinesce. Drept aceea ne luăm permi
siunea a apela la bunăvoinţa stimaţilor 
noştri concetăţeni, să caute a contribui la 
pnmire cât mai demnă, pentru-ca sé potă 
vedé lumea, că scumpii noştri concetăţeni 
portă un deosebit interes corpului pompie- 
rimei nóstre. Vé rugăm deci sé vé împo
dobiţi casele cu stóguri, verdâţă şi alte de- 
coraţiuni, ér stimatele nóstre dómne şi 
domniş0re le rugăm sé nu întâr4ie cu po- 
dóba de flori la primirea din 12 1. c. după 
prân4 şi la conductul festiv din 13 c. di- 
minâţa. B r a ş o v , în 7 August 1899. — Co
mitetul festiv.

Prima lucrare dramatică a Carmen 
Sylvei. Din Dresda se comunică 4 'aru ûi 
„Le Figaro44, că Regina României va face 
sé apară în curând prima sa luorare dra
matică, cunoscută numai de in tim i: „Pentru 
o pereche de ghete*, vodevil în doué acte. 
Produsul, ce va resulta din vân4are, va 
servi pentru o operă de binefacere patro
nată de Regina României.

Pelagra în comitatul Aradului. In
şedinţa de alaltăerl a congregaţiunei dela 
Arad, inspectorul sanitar a raportat, că în
tr’o călătoriă a sa, ce a făcut’o prin acel 
comitat, a constatat 30 caşuri de pelagră.

Un nou sat românesc se íntemeiésá 
la mila 44 pe braţul Sulina, în delta Du
nărei. Satul va purta numele de „Princi
pele Caroi44. D-1 Neniţeseu, prefect, a ple
cat la noul sat spre a asista la acéstá ce
remónia.

tatul, după cum aflăm, e pe deplin mulţă- 
mitor, având mai ales în vedere, că socie
tatea s’a înfiinţat înainte numai cu nn an. 
De obiciü, chiar şi neguţători privaţi în 
anul prim îşi încheie socotelile cu deficit 
din causa speselor şi a greutăţilor începu
tului. „Comerciantul" ínsé şi-a încheiat so
cotelile cu profit. Societatea acésta s’a în
fiinţat cu un capital de 20,000 fl.

Teatru. Mâne, Joi, se vor începe re* 
presentaţiunile în teatrul orăşenesc, în cari 
va debuta, ea óspe, celebra artistă Agata 
Bârsescu în piesa „Odette44. Vineri se va 
representa „Therese RaquinM, ér Sâmbătă 
„Alexandra44. Bilete se află de vân4are la 
cassă.

Principele Konoye, preşedintele ca
merei Pairilor din Japonia, care visitézá 
tote statele din Europa, fiind însărcinat de 
guvernul séu sé studieze legile şi aşe4ă- 
mintele de instrucţiune publică, a sosit 
Duminecă dimin0ţa în Bucuresci. Princi
pele Konoye fusese la Moscova, de unde 
venise la Iaşi şi apoi în Bucuresci. înaltul 
demnitar japones a plecat al&ltăeri după 
amia4i la Sinaia, spre a se presenta M. S. 
Regelui. Séra a fost o serată de onóre la 
castelul Peleş dela Sinaia dată în onórea 
A. S. imperiale, principele de Konoye.

Incliisóre pentru femei. Regina 
Olga a Greciei clădesce la Atena o închi- 
sóre esclusiv pentru femei. Clădirea va 
costa 300,000 drachme.

Complot în contra Sultanului. O
fóiá din străinătate primesce din Constan* 
tinopol scirea, oă înainte cu câte-va săp
tămâni s’a urzit un complot în contra Sul
tanului. Complotul a produs sensaţiă cu 
atât mai mare, cu cât în fruntea lui se
4ice, că sta un comandant de brigadă tur
cesc. Complotiştii aparţin partidei Turci- 
lor-tineri, cari nu sunt mulţămiţi cu dom
nia lui Abdul Eamid. Planul lor era, sé li
bereze din închisore pe Sultanul Murad şi 
să-l pună pe tron. Complotul ínsé a fost 
descoperit şi toţi corifeii arestaţi, ér pazele 
dela închisorea lui Murad au fost îndoite.

„Comerciantul44, societate oomercială 
română pe acţii în Bistriţa, şi-a încheiat 

' primul său bilanţ în 30 Iunie n. c. Resul-
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Mare incendiu în Brăila. Sâmbătă 
séra on groznio incendiu a isbuonit la fa
brica de cherestea, situată între străzile 
Ştefan cel Mare şi Griviţa Vântul, care 
sufla on furiă, a făcut, ca în câte-va mo
mente flăcările sô se ÎDtmdă asupra între- 
gei cherestele, ameninţând şi clădirile ve
cine. Panica era indescriptibilă, bărbaţi şi 
femei alergau ţipând în tôte părţile şi cău
tând să-şi scotă fiă-care puţinul avut din 
casă. Stradele Griviţa şi Ştefan oel Mare 
erau pline de mobile scose de prin locu
inţe. Pompierii veniţi numai deoât, făceau 
sforţări desperate spre a stinge incendiul. 
In cele din urmă au început să isoleze ca
sele de prin prejur, pentru ca astfel incen
diul së nu se mai potă întinde. După mai 
multe ore de muncă, incendiul a putut fi 
localisat. Au ars mai multe oase. Pagubele 
se socotesc la peste 500,000 lei.

Plôie de stele. Astâ-sérâ, MerourI, 
bolta ceriului ne va presenta un spectacol 
din cele mai rari şi mai frumôse. Curioşii, 
cari se vor uita cătră bolta ceréscà, vor 
«.sista la o ploiă de stele filante, plôie, 
care va întrece în grandôre cele mai mă
reţe focuri de artificii. Acest spectacol se 
înfăţişâză la fiă-care interval de 38 ani, 
<îând pământul trece sub orbita unei pla
nete în grupul Leonidelor, planetă sfărî- 
mată, care tîrăsce în mersul ei sfărîmătu- 
rile sale. Spectacolul ploii de stele ta  dura 
şâse (}ile şi şese nopţi, când sfărîmătu- 
rile planetei vor eşi apoi din orbita pă
mântului.

Producţiuiie teatrală va araDgia ti
nerimea studiosă din Şinca-veohiă, Sâm- j 
bătă, în 12 August n. c. în sala şc61ei con
fesionale. Venitul curat e destinat în favo
rul şcolei locale. Intrarea : de personă 60 
«rucerl, de personă în familiă 50 cr. Su 
prasolvirile se vor chita pe cale qiaristică. 
începutul la 7 ôre séra. — Se va repre-, 
senta comedia cu cântece în trei acte : 
„Smarandiţa, fata Pândaruluiu, de J . D. 
Movileanu. Personele vor fi representate 
prin d-nii : T. Pop, Emil Aldea, An. Mol
dovan, P. Macedon, J . Moldovan, d-ş6ra 
Victoria Pop, d-na Josefina Fulicea, Cari- 
ton Muntean, G. Moldovan, A. Muntean. 
Dopă producţiune va urma dans.

Concert. Musica orăşenâscă va con
certa mâne, Jo i, în grădina otelului „Po
mul verde“. începutul la 7 l/2 ore. Intrarea
30 cru ceri.

Revisuirea procesului Dreyfus.
(ţ)iua primă.)

Alaltăerî în 7 August n. s’a început 
în Rennes revisuirea procesului Dreyfus. La 
6 óre diminâţa oraşul avea aspectul séu 
obicinuit; peste tot linişte, nu s'a produs 
nici un incident. Se aud numai câte-va stri
găte de „trăiască armata !u la trecerea ge
neralilor Zurlinden şi Mercier.

Deschicjându-se şedinţa Dreyfus fu in
trodus. Grefierul cetesce hotărîrea Curţei 
de cassaţiă şi raportul majorului d’Orme- 
scheviile făcut cu ocasia procesului dela 
1894 şi arătând punctele de acusare.

Se procede la apelul martorilor. CâţI-va 
lipsesc, între cari Esterházy.

După o suspendare a şedinţei, pre
şedintele cetesce o decisiune a consiliului 
de résboiü declarând, că nu e loc de a-se 
amâna afacerea din oausa lipsei mai multor 
martori.

Preşedintele formuleză acum acuzarea 
In contra lui Dreyfus, care este acusat, că 
a predat agentului unei puteri străine do- 
oumentele secrete menţionate în borderou.

Dreyfus spune cu lacrimi în ochi: 
„Sunt nevinovat, precum nu înoetez de-a 
o spune de cinci ani, pentru copiii mei şi 
pentru onórea numelui meu“.

Interogatorul aousatului înoepe acum.
Dreyfus afirmă, că n’are cunoscinţă 

de desluşirile date cu privire la tunul de 
120 scurt, pe care nu l’a văcjut niel-odată 
manevrând, séu trăgendu-se cu el. El nógá 
de asemenea tóté faptele relative le indis- 
creţiunile sale, la călătoriile sale în străi
nătate şi la relaţiunile sale suspecte, care

i-se reproşase. Négá a fi autorul bórderou- 
luî. Négá într’un mod general tóté faptele, 
ce i-se impută; când nu négá, 4*ce> 
nu-şl aduce aminte. Acusatul négá a fi fost 
la manevrele germane dela Mülhausen şi a 
fi avut relaţiunî cu un ofiţer de dragon!.

Preşedintele trecând la partea instruc
ţiei privitóre la du Paty de Clam, oere lui 
Dreyfus së-i esplice ceea-ce s’a petrecut 
în urma osândirei sale, când du Paty de 
Clam s’a dus së-1 caute ínínchisórea Cher- 
che-Midi.

Dreyfus spune, că du Paty de Clam 
l’a întrebat, déoà n’a dat desluşiri fără im
portanţă în schimbul altora. Acusatul a 
răspuns, că nu a cerut lui du Paty de 
Clam ső róge pe ministru sé facă lumină 
asupra afacerei sale. Négá a fi spus lui du 
Paty de Clam, vorbind de un ataşat mili
tar străin, că i-ar străpunge gâtul ou un 
pumnal. Declară, că a cjis: „Orl-care gu
vern are mijlóce de investigaţiune : póte 
së interogeze pe ataşaţii militari strëinï, şi 
décá aşi fi în locul lui, în loc de a lăsa 
sé se condamne un nevinovat, i-aşl sili să 
vorbéscá chiar, décá aşi fi nevoit să le pun 
un pumnal în gât.“

în ceea-ce privesce pe căpitanul Le- 
brun-Renault, Dreyfus declară, că nu i-a 
spus nimica. Intr’un cuvânt, era un fel de 
monolog des întrerupt: „Simţeam, că afară 
întreg poporul era indignat de crima de 
care eram învinuit. Voiam să strig în faţa 
tuturor nevinovăţia mea, voiam a face să 
se înţelăgă, oă adevăratul criminal nu era 
acela, ps care lumea ’1 avea în faţa ochilor44.

Preşedintele: De ce aţi fixat o periodă 
de trei ani pentru a spune, că nevinovăţia 
vostră se va dovedi ? Décá eraţi nevinovat, 
trebuia să doriţi, ca acéstà nevinovăţie să 
isbucnéscá mai curând.

Dreyfus: Décá am fixat cifra de trei 
ani e, cămi-se răspundea, că politica străină 
se opune, ca să se facă imediat lumină şi 
oă nu puteam spera, ca adevărul să se cu- 
nóscá înainte de doi séu trei ani.

Preşedintele: Aeéstá cifră de trei ani 
nu ascundea óre un gând ascuns.

Dreyfus: Nu, d-le colonel.
După cererea comisarului guvernului 

se declară şedinţa secretă cu 5 voturi con
tra 2, în timp de patru cjile, pentru comu
nicarea dosarului secret.

Nu s’a produs niol un incident la ter
minarea desbaterilor, care a avut loc la 11 
şi jumătate.

In timpul desbaterilor dela 7 August 
piaţa situată în faţa liceului era aprópe de
şartă. Pe la sfîrşitul audienţei o mulţime 
destul de considerabilă s’a grămădit pe 
piaţă, însă s’a împrăştiat fără incidente.

Şcolele capitale române gr. or. 
din Lugoş. Din Lugoş ni-s’a trimis „Ra
portul pe anul şcol. 1898 — 99“ al acestor 
şcole, redactat de d-1 învăţător Gecrge 
Joandrea. In partea înţâiti. se cuprinde o 
disertaţiune a d-îui Joandrea în titu la tă : 
„Studiul geografiei, importanţa şi metodul 
e i“, er în partea a doua date şcolare, din 
cari însemnăm următorele:

Şc61ele capitale româue gr. or. din 
Lugoş stau sub suprema inspecţiune şoo- 
lară a Consistoriului din Caransebeş. Ele 
constau din 5 clase de băieţi, 4 clase de 
fetiţe şi pe lângă acestea încă alţi trei ani 
de şc61ă pentru fetiţe. Corpul învăţătoresc 
constă din 9 persone, anume: Mat°iă 
Ignea (religiune), Amalia Lipovan, Ioan 
Vidu, George Joandrea, Constantin Liuba, 
Ioan Stan, Eva Ogrin, Silvia Târziu şi 
Maria Svetou (lucrul de mână şi croit.) 
Numărul tuturor elevilor însorişi la aceste 
şo61e a fost în anul trecut 299, şi anume
159 băieţi şi 135 fetiţe.

De încheiare ţinem să facem obser
varea, că programa din care am estras da
tele de mai sus, e tipărită în tipografia C. 
Trauenfellner din Lugoş, şi nu în tipografia 
diecesană din Caransebeş* nici în vre-o altă 
tipografia românescă, deşi spesele tipogra
fice se acoper din bani rom ânescl...

Internatul Yancean de fetiţe 
din Blaşiu.

P u b lic a re  de c o n c u rs .
Pănă la 4iua de 15 August n. a. o. 

se escrie concurs pentru primirea în inter
natul Vancean de fetiţe din Blaşiti.

Condiţiunile primirii sunt:
1. Pentru o elevă sunt de a se plăti 

pe un an scolastic 120 fl., solvibill în dcuă 
séu cel mult patru rate anticipative, pe 
lângă aceea o taxă anuală de înscriere de
3 fl. peutru elevele din clasele elementare, 
şi de 6 fl. pentru cele din olasele superió- 
re, apoi 1 fl. pe an pentru baé. Elevele, 
cari vor ínvéta limba francesă, ori musica 
instrumentală, vor solvi separat unele taxe 
moderate.

2. Fiind-oă elevele vor trebui sé pórte 
vestminte uniforme, se va solvi 14 — 18 fl. 
după etatea fie-oăreia. Uniforma acésta, care 
se pregătesce în internat, constă din doué 
şurţe în formă de rochie 2 pălării, — una 
de iernă şi alta de vară, — şi din o toaletă.

3. La întrarea în Internat fiă-care 
elevă va trebui sé fiă provéq[utá cu : 6 că
meşi, 6 camisóne, 6 pantaloni, 1 fustă de 
érná, 6 şervete, 12 batiste, 6 părechî de 
ciorapi, 2 părechî de papuci, 1 periă de 
dinţi, 1 periă de cap, 2 perii de încălţă
minte, 1 plapomă, 2 pepteni, 1 saltea de 
lână, 2 perini, 4 feţe de pat, 4 feţe de pe
rină, 2 cuverte de pat din giolgiu alb, 1 
lavor de spălat şi 6 ştergare.

Obiectele acestea au sé fiă marcate 
cu numele elevei.

Penentru sama numită fiăoare elevă 
va primi:

1. Instrucţiune în studiile prescrise 
pe clasele I—VI elementare şi VII— VIII 
superióre, educaţiune religioso-morală şi 
deprinderi în conversaţiune maghiară şi 
germană.

2. Locuinţă în etagiul istitutului îa  
sale mari, sănătosa şi luminóse provă^ute 
cu mobiliar necesar.

3. Vipt întreg, şi anume, a) la dejun 
cafea cu lapte b) la amécil B piese, Du
mineca şi în sărbători, 4, c) la cină 2 piese.

4. Spălat, luminat şi încălcat. Io fiă- 
carc lună elevele vor lua câte o bae.

5. Instrucţiune în fiert, spălat, călcatul 
cu fierul, coptul pânii, tors, ţesut, curăţit, 
grădinărit, croit, ducerea socotelilor econo
miei de casă, conservatul şi aşe4atul legu
melor şi victualelor preste iérná, îngrăşatul 
animalelor, prăsirea şi ţinerea gaiiţelor etc.

La cererile pentru primire e de a se 
a lătura: estras de botez, testimoniu de pe 
clasa absolvată, atestat medica» despre să
nătatea elevei, atestat de vaccinare şi re- 
vaccinare.

Concursele sunt de a-se înainta Prea- 
veneratului Consistor Metropolitan în Bla
şiti. alăturându-se la fiă-care o marcă de 
20 cr. pentru spedarea francată a resolu- 
ţiunii. Dela cerere de primire nu sunt 
dispensate niol elevele, cari au mai fost în 
Internat.

Direcţiunea Internatului 
de fetiţe.

L i t e r a  ta ră *
Id e i fu n d a m e n ta le  în  econom ia  

p o lit ic ă • D-1 Ioan Socaciu, vechiü profe
sor la şcolele comerciale române diu Joc, 
a scos de sub tipar o nouă broşură sub 
titlul de mai sus, fiind adausă în partea a 
doua şi o r.ouâ teorm sociologică, care con
ţine lucruri de interes scienţific deosebit 
mai ales pentru specialişti. A cuuósce ideile 
fundamentale ale economiei politice este 
fără índoélá de mare interes peutru ori 
care cetitor inteligent. Uu esemplar oostă 
65 cr. şi se póte procura séu direct dela 
d-1 a'ttor, în a căruia editură a apărut 
opul, séu dela Tipografia „A. Mureşianu“.

*
P ropedeutica  filosofică  pentru în

văţământul secundar, de Gregoriu Pletosu, 
profesor gimnasial în Năsăud, A apărut 
de-ocamdată numai partea I, care conţine 
psihologia empirică, cu un adaus: bucăţi 
de lectura psihologică. Până la începutul 
viitorului an şcolar ínsé va apăre şi partea
II, logica. Preţul părţii I. e 80 cr.

*
D in  Is to ria  lu m ii , „tălmăcită de 

preotul Constantin Morariü din cartea nem- 
ţescă a D rului Th. B. Welter şi întocmită 
pentru folosul poporului român din Buco- 
vina“, a apărut în editura „Deşteptării44 
din Cernăuţi: partea a doua. Ea este scrisă 
tot atât de bine şi de uşor, ca şi partea 
íntáiü, care a avut şi la noi mare trecere 
mai ales printre popor. Preţul 50 cr. (plus 
5 cr. porto.) — Cu acelaşi preţ se mai pot 
căpăta dela Tipografia „A. Mureşianuu şi 
câte-va esemplire din partea întâiii, adău
gând şi pentru acésta 5 er. porro.

NECROLOG. Subscrişii cu inima în
frântă de durere anunţă mortea iubitului 
lor tată, socru şi moş Nicolae Simulescu 
sen., întâmplată în 27 Iulie a. o. Rămă
şiţele pământesc! se vor aşeeja spre odihn& 
eternă Joi în 29 Iulie v. în oimiteriul din 
Mihâlenî. — Nioolae ca fiiu, Iustina ca noră, 
Dionisiu şi Virgil ca nepoţi. — Dumnezeu 
să-l odihnâsoă în pace!

P I  V  i i  H S  l i .

JPrim a n u n tă  pe velocipede în  
Viena. Dumineca trecută s’a serbat în 
Viena prima nuntă pe velocipede. Invită
rile la acéstà nuntă erau de următorul cu
prins: „Ana Meduna şi Anton Zeinann au 
onóre a-şl anunţa cununia lor, oare se va 
serba în 6 August 1899 la órele 10 şi 45 
m. în biserioa „Sf. Margaretau. Călătoria 
la biserică se va întâmpla pe veloeiped ! 
P. T. velocipediştl şi velooipediste, carii 
voesc së ne onoreze cu presenţa, sunt ru
gaţi, ca la numita c}i la órele 10 a. m. sö 
se afle in strada „Magdalena" Nr. 32, dis
trictul, VI pe velociped.u

*
O în m o rm ân ta re  ru r io să .  In ar

senalul din Wooivich (Anglia) s’a întâm
plat filele acestea un cas cu totul deosebit. 
Un muncitor a fost pus să grijéscá de-o 
topitóre, în care era o cantitate de 24 
funţî de oţel peutru tunuri. Muncitorul din 
neatenţiune, şi-a perdut echilibrul şi a că- 
4ut în topitóre, unde s’a prefăcut şi el în 
fluid. Englesii, din simţ religios, n’au lăsat 
së se verse din acel oţel tunuri, cjicâ^clu-şi, 
că acolo e mormântul unui om. Oţelul a 
fost scos din topitóre, récit şi făcut un 
glob mare, care fu apoi sânţit şi înmor
mântat cu ceremoniă. De-asupra mormân
tului au ridicat o pétrá, pe oare au scris 
numele nenorocitului muncitor şi urmă- 
tórele cuvinte : „A eăcjut jertfă muncei 
saleu. *

L u p ta  în  con tra  g rin d in e i. De 
mult se vorbesce de influenţa detunaţiuni- 
lor puternice asupra condensărei norilor 
şi s’a încercat chiar së se resolve, prin acest 
principiu, problema ploii artificiale; resul- 
tatele obţinute în urma esperienţslor făcute, 
au fost ínsé puţin încurajatore. Se pare, că în 
formaţiunea ploii esistă o intervenţiune elec
trică, oare jocă probabil rolul principal. 
Partisanii acestei artilerii meteorologice şi 
paclnioe nu s’au dat ínsé bătuţi. Neputând 
sé provóce căderea ploii prin lovituri de 
tun, au declarat, că ar fi reuşit së împôde- 
ce prin acest mijloc căderea grindinei ; in- 
venţiunea ar fi de sigur fórte folositóre. 
Când 4icem : së împedece căderea grindinei, 
acésta nu însemnézà, că la ameninţările bu
buiturilor ar trebui norii së păstreze şi SŐ 
ducă cu ei sarcina lor periculosă. Detu«$- 
ţiunile n’araVea ált scop, decât să turbure 
starea n orilor in momentul când se for- 
mézá grindina şi de a-i condesa în pică
turi de apă, înainte ca usina frigorifică ae
riană să potă începe fabricaţiunea grindi
nei. In acest scop se întrebuiuţâză în Sti- 
ria, în Carniolia, în Veneţia şi în Piemont 
un fel de mortiere, cari se pare, că a-iuc 
servicii forte bune. D. Ofctavi, directorul 
4iarului agricol italian „II Colţivatera“, 
descrie întrebuinţarea acestui aparat şi asi
gură, oă de trei ani n’a că4ut grindină 
în nici o regiune provă4ută cu acest ma
terial special de arteleriă. In forma lor ele
mentară, aceste mortiere sunt compuse din 
tr’un mare cornet cu tablă grosă, înalt de 
doi metri şi mult mai larg la gură, ca 1a 
basă ; încărcătura e de 100 grame pulbere 
de vânat; mortierul e aşe4at vertical şi 
ca sprijin îi servesce un bloc de lemn. 
Aparatul e transr ortat, pe oât e po
sibil, sub norul negru, care pregătesce grin
dina. I-se dă foc şi în loo de grindină oade 
plóie. După Ottavi, un mortier e de 
ajuns pentru apërarea unui cerc în diame
tru; aşe4ând comete de aceastea un chilo- 
metru unele de altele, un mic număr ar 
ajunge pentru a preserva o regiune fórte 
vastă. In tot ca«ul precedeul póte fi încer
cat fără multă cheltuială şi reuşita lui póte 
aduce folóse.
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Dela T ipoqralia „A. M ureşiann,,
d in  B r a ş o v ,

se pot procura urmátórele cârti:

C ărţi de pugăciiun l şi p red ic i.
A n g h ira  M â n tu ire î , cărticea de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
sufletéscá a drept credincioşilor creştini, 
Ediţiunea IV  corectată. Gherla, Tipografia 
diecesană 1899, Un esemplar în păreţi tari 
coloraţi 35 cr. (plus 5 cr. porto.)

M ă rg ă r ita ru l Su fle tu lu i, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tóté 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV. Gherla, Tip. 
„ Aurora u A. Todoran 1899. Conţine peste 
334 pag. Legată în păreţi tari coloraţi, 
costă 50 cr. (cu posta 55 cr.)

M icu l m ă rg ă r i ta r  sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Gherla, 
Tip. „Aurora" A. Todoran 1898. Un esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi costă 22 cr. 
(cu posta 23 cr.)

C arte de ru g ă c iu n i, c e re ri ş i laude  
întru onórea Preacuratei Fecióre Mari a, pen 
tru folosul şi mângăiarea sufletelor. Gherla, 
Tip. Diecesană, 1898. Preţul unui esemplar 
legat în păreţi tari coloraţi 20 cr. (cu posta 
23 cr.)

C uvântări bisericesc/i pe sérbato- 
r i le  de peste an , sorise d© Prepoşiţol ca- 
pituîar Joan Paniu. Pe iângă predici, sé 
mai află în text câte-o instructivă, notiţă 
istorică privitóre la însemnătatea diferitelor 
sărbători. Conţine vre-o 400 pag. Preţul L fl. 
50 cr. (în loc de 2 fl. cum era la început), 
prin postă 1 fl. 60 cr. Aceste predici sunt 
favorabil apreţiate şi dm partea clerului 
înalt din România.

C uventări fu n e b ra li ş i ie rtă c iu n i  
p e n tru  d ife rite  c a şu ri de m orte, întoc
mite de Joan Pa piu, cunoscutul scriitor bi
sericesc. Conţin vre-o 400 pag. Preţul nu
mai 1 fl. 50 cr. (prin postă 1 fl. 60 cr.)

P re d ic i p e n tru  D u m in eci de Ius
tin Pupfiu, învăţatul scriitor bisericesc, ma
rele orator şi bunul Român de odinioră. 
E o carte de vre-o 500 pag. format mare, 
tipar modern, cuprindénd predici frumóse 
pentru tóté Duminecele de peste an. Pre
ţul 2 fl. 20 cr. (prin postă recomandat 2 
fl. 35 cr.)

JPredice p en tru  D um in ecile  de 
peste a n , compuse după catechismul lui 
Decharbe, de VasiHu Christe. Conţine pre
dici dela Dumineca XI după Rosalii pănă 
la  Dumineca Vameşului. Preţul 80 cr. (prin 
postă 85 cr.)

P re d ic i pe tóté D um inecile  ş i sé r - 
b ăto rile  de peste an , de Em. Elefterescu, 
conoecu^ atât dn bine îr» oerounle româ- 
cesci dm nufuérósele eale scrieri fotâfc de 
méduóse, instructive şi ou atâta gust ce
tit»». E o oarte mare, de 350 pag. Preţul 1 
fl. 50 cr. (4 lei).

S c r ie r i  econom ice s
A g ro log ia  séu A g ric u ltu ra  gene

r a lă  de Dr. G. Maior, profesor la şc01a cen
trală de agricultură din Bucurescl. E cea 
mai bogată şi tot-odată cea mai temeinică 
Scriere românescă cu privire la cultura pă
mântului (aratul, sămănatul, gunoitul etc., 
etc). Conţine 217 figuri de-ale diferitelor 
aparate economice (pluguri, grape, tăvălu- 
gurl etc). E o carte forte mare, de 524 
pag. şi costă numai 2 fl. 50. (cu posta re
comandat 2 fl. 75 cr.)

Fitotechnia  séu C u ltu ra  specia lă  a  
p lan te lo r, scrisă tot de D-1 G. Maior. 
Acéstá carte se estinde pe 611 pagine, 
format mare şi conţine în text 202 figuri. 
Cuprinsul e forte bogat, arătând cu de-amă- 
runtul soiul, modul de cultură, bólele şi vin
decarea etc. pentru fiă care plantă, precum 
cereale (tot felul de bucate, ca grâu, secară, 
orz, ovăs, orez, meiü, cucuruz, hrişcă, etc.); 
apoi mazere, linte, măzăriche, rapiţă, mac, 
şofran, hemeiü, in, cânepă, tutun, cartofii, tot 
felul de sfecle, hrén, curechiü şi alte multe. 
Apoi diferitele plante de nutreţ, ca lucernă, 
trifoiü, mohor, cucuruzul verde de nutreţ, 
diferite composiţiuni pentru fânaţe şi pă
şuni artificiale etc. Alt capitlu tracteză des
pre cultura fânaţelor, altul irigaţiunl, altul 
despre păşuni etc. Preţul 4 fl. (trimis cu 
posta recomandat 4 fl. 25 cr.)

r)S tu p ăritu l'i , întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian, preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

C artea s tu p a rilo r  să ten i de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunl în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis 
francat.

în s o ţ ir i le  de cred it împreunate ou 
însoţiri de consum, de vânzare, de viieri, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. RaifFeinssen. Ediţiunea a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură d’’n comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. şi costă 80 cr. (Cu posta 
90 cr).

G ră d in a  de legum e, de Ioan I .  
Negruţiu, profesor în Blaşiii. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu e 
de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dincóce e 
singura scriere mai bună în acéstá mate- 
riă. Costă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

Cele mai de lipsă cunoştinţe despre L e
gea v e te r in a ră  — o carte forte necesară 
pentru economii de vite. Editura Reuniunei 
române de agricultură din comitatul Sibiiului. 
Conţine 134 pag. format mare şi costă nu
mai 30 cr. (cu posta 35 cr).

, ,C artea P lu g a r i lo r fl séu povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea viteiorM etc. scrisă de Ioan 
Georgescu. Tractézá despre legumărit, gu- 
noiü, lucrarea pământului, sămănăturî, vie- 
rit, pădurit, crescerea cailor, vitelor, ga/i
ţelor etc. Un esemplar de 90 pag. costă 25 
cr. (plus 3 cr. porto). Acéstá carte a eşit 
numai acum de sub tipar.

V in u ri d in  póm e> de G rinorie BoHp, 
prof, la «cola agronomică din Cernăuţi. Este 
o carte de 96 pagine, iii care se dau espli- 
caţii şi învăţături amănunţite asupra mo
dului, cum este a-se face tot feliül de vin 
şi must din felurite póme; cari póme sunt 
mai bune pentru facerea vinului şi cum 
este a-se manipula vinul pentru a avó 
gust bun etc. Preţul 20 cr. (prin poştă 
23 cr.)

S c r ie r i  is to r ic e .
M em o rii d in  1 8 4 8 —4 9  de regre

tatul Vasihe, Moldovan. fost prefect al Legiu- 
nei III în 1848 — 49. Istorisirile cuprinse în 
acéstá carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

Colonel D a v id  baron  Urs de M a r - 
g in a  la  So lferin o  ş î L is sa i(f interesanta 
şi eminenta conferenţă, ce a ţinut’o d-nul 
colonel c. şi r. Francisc Ritger anul trecut 
în reuniunile militare dela Braşov şi Sibiiu. 
Broşura conţine şi două portrete bine reu
şite ale baronului Urs, unul din anii de 
mai înainte, când încă era major, ér altul 
din timpul mai recent; mai conţine şi o 
hartă a Lissei, cum ş; ilustraţiunea mor
mântului eroului nostru. Preţul 40 cr. (plus
3 cr. porto.)

Din cartea d lui Axentie Severu, vete
ranul nostru luptător dela 1848, întitulată 
„Itéspuns la  cartea  n é g ra u, cu un bogat 
adaus despre arderea Aiudului, se mai pot 
căpăta esemplare cu preţul de 1 fl. -j- 5 cr. 
porto.

„ Pintea\ Viteazul**, tradiţiunl, le
gende şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Re Ş" 
ganul. Cea mai completă scriere despre 
eroul Pintea. In ea se cuprind forte in
teresante tradiţiunl şi istorisiri din tóté 
părţile, pe unde a umblat Pintea. Preţul 
20 cr. (cu posta 23 cr.).

r.D avid A lm ă ş ia n u a, schiţe biografice 
de Ioan Popea. Broşura acésta, atât de bine 
scrisă, presentă şi multe momente de în
semnătate istorică. Preţul 30 cr. (cu posta 
33 cr.!

„Jiésboiu l p en tru  n ea te rn a re , po
vestit pe înţelesul tuturor de George Coş- 
buc*, este o carte nu numai cât se póte 
de interesantă, bine scrisă şi atrăgătore, 
dér tot-odată şi cea mai eftină între căr
ţile românesc!, apărute pănă acum. Un esem
plar în format mare 8° de 283 pagine costă 
numai 50 cr. (cu posta 55 cr.). Cu deose
bire ar fi de dorit se se răspândescă „ ,câ.t 
mai mult în straturile poporului, fiind ea 
în adevăr scrisă „pe înţelesul tuturor

V ivia , séu B ise ric a  d in  C arta-  
gine , naraţiune istorică, tradusă din ita- 
lienesce de Dr. Iuliu Dragoş, preot şi pro
fesor. Se vinde- cu preţul redus dela 1 fl. 
la 70 cr. (plus 5 or. porto.)

„P reotu l d in  N oienia, naraţiune 
istorică din veacul nostru, scrisă de Arghi- 
robarbu. Acéstá interesantă naraţiune pri- 
vesce evenimente din 1848—49. Preţul 10 
cr. (plus 2 cr. porto.)

în  sat ş i  la  6steu 
unei nouă cărticele, ce 

d-1 Ioan Pop Retvganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Este un studiu asupra ca
racterului Românului, şi a apărut în Tipo
grafia „Aurora“ A. Todoran din Gherla. Se 
póte procura şi dela Tipografia „A. Mure 
şianuu din Braşov cu preţul 15 cr. (plus 8 
cr. portoj.

„ llo m â n u l  
Acesta este titlul

C u rsu l la  b u rs a  din V iene.
Din 8 August 1899.

3»enta ung. de aur 4 % ...................... 118.65
Eenta de cor6ne ung. 4%* • • • 96.35 
Impr. oăil. fer. ung. în aur 41/2%* 120.30 
impr. căii fer. ung. în argint 472%* 100*45 
)blig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 119.60 
Bonuri rural ungare 4°/0 . . . .  94.60 
bonuri rurale croate-slavona , . . 96.25 
Impr. ung. cu premii . , . . .162 .50 
basuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 140.25 
Eenta de argint austr. . . . . .  100.25 
tlenta de hârtie austr. . . . . . 100.15
Renta de aur austr............................... 118.70
Leşuri din 1860......................................  137.25
^cţii de-ale Băncei austro-ungară, . 903.— 
A.oţii de-ale Băncei ung. de credit. 391.— 
\oţii de-ale Băncei austr. de oredit. 387.75
N apoleondorI.......................................  9 55y2
iiărol imperiale germane . . . 58.87 V2
London v i s t a ..................................... 120.60
Paris v i s t a ........................................  47.77 V2
Rente de corone austr. 4% * • • 99.90 
Note i t a l i e n e ...................................... 44.40

C u rsu l p ieţei B ra şo v .
Din 9 August 1899.

Bancnota rom, Cump. 9.38 Vând. 9*40 
Argint român. Cump. 9.33 Vend. 9.35 
&apoleond’orI. Cump. 9.65 Vând. 9.57 
(Jalbenl Cump, 5.60 Vând. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vând. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 59 50 
Lire turcesc! Cump. 10.71 Vend. 11.— 
S^ois. fonc. Albina IOL—V^nd. 5% î 01.50

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 

Redactor responsabil: Gregoriu Maior,

Nr. 11041-1899.

PUBLI CAŢI UNE.
Mercurî, în 30 August a. c îna

inte de prâncl la 9 ore se vend pe 
cale de licitaţiune şi pertractare de 
oferte scripturistice, realităţile şi pă
mânturile orăşenesci apavţinăt0re ora 
şului Braşov.

Se vinde: aşa numita Cur i e ,  
hanul „ C o n c o r d i a , 44 „ S c a l d a  de 
apă curgătore44, Promenada cu par
curile de promenadă, dipreună cu 
sala de aşteptare, sala de preumbla
re, pavilonul de musica, dugheana 
pentru cofetăria, isvórele minerale 
numite: Fântâna „Ferdinand“, fân
tâna „Ludovic", scalda clocotitóre: 
„Lobogó4*, isvorul „Francise44, sala 
de aşteptare cu pământul, parcul 
„Schwarzenberg44, complexele de pă
dure „Szakadat Bükkös44, şi pădurea 
Lobogo, livada Lobogo, grădina de 
lângă realitatea Schwarzenberg, mai 
departe 2 grădini şi parţelele de li- 
vadie; t ó t é  l a o l a l t ă  cu preţul de 
strigare de 18165 fl. 42 cr.

Referitórele oferte au de a se 
aşterne cel mult până la 12 Óre la 
prânc| în pre cjiua pertractărei de ofer
te la oficiul orăşenesc economic, ob- 
servându-se, că ofertele mai târeţiu 
aşternute se vor respinge.

Conditiunile de oterte şi acele 
contractuale se afla până în 4*ua 
pertractărei de oferte în decursul 
orelor de birou, înainte de prânej, 
dela 8 —12 óre, la oficial orăşenesc 
economic spre examinare.

B r a ş o v ,  15 Iulie 1899.
657,2—3. Magistratul orăşenesc.

ANDNCIURI
(inserţiuni şi reclame)

su n t a  s e  a d re s a  s u b s c r is e i  
•d v n in is tra tiu n l. In c a şu l pu
b lic ă r ii  unifS anunciu  m ai m ult 
de o d a tă  s e  fa c e  scă d em en t; 
ca^ e c r e s c e  cu c â t  p u b lic a re a  
s e  fa c e  m ai de m u lte -o ri.

Administr. „Gazetei Trans*a

Anunf.
Am on6re a aduce la cunoscin- 

ţa onoratului public iubitor de es- 
cursiunî, că am deschis o

Ospâtârie la „Prăpăstii44
în romantica vale a „Rîului“ la in
trarea în renumitele şi de toţi ad
miratele „Prăpăstii44 dela „Zerneştî44, 
în care se afiă m âncări rec i şi 
beuturi recorit6re, pe lângă pre
ţuri moderate

Cu totă stima:

i » Vuisan Todor.

Successoral lui
M. & L. László

liiliu Popp
BRAŞOV, 1i 7

29  Piaţa mare, Târgul Inului 29 ,

Prăvălia sa de modă
bine asortată cu tot-felul de

NOUTĂŢI:
articuli de inodă,
m e t ă s ă r i i ,

decoratiuni de haine
5

în forte mare deposif.
..

Ode m d bune şi m ii elegante
C0NFECŢ1UNÎ

pentm d_a,me.

5000 mtr. metăsării „Pongis“
(luaţi dela antecesorul meu), 

îi vend cu preţuri forte scăzute.
— o s Q o s —

L E N G E R I Î
Ş*

mode de dame
în asortiment bogat.

Cov6re, pânzerii,
â î M t o t  i i  m

cu preţul fabricei.

Trusou de mirese
dela cel mai ieftin pănă la cel mai 

fin se efeptuesc prompt şi solid 
M ostre se  trim it, la c e re re ,

Ji fi h f*x .s ş i  f r anco.
Succesorul lui L. M. & László

IU LIU  POPP.
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


